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2 янв[аря]. Вот и дождались Нового года; что-то он нам принесет – и на  

войне, и внутри страны? Хочется надеяться, что кончится скоро война, и не 
бесславно для нас. Под Ригой идут бои, мы продвигаемся вперед, а в Румынии 
плохо и в Одессе, говорят, паника. Впрочем приезжающие оттуда офицеры 
не унывают: наша армия отступила в порядке, для подкрепления ее из Фин-
ляндии двинута новая (кажется, 6-я) армия1.

Вчера газеты напечатали текст мирных предложений Германии и Авс-
трии, ответ их противников и, в свою очередь, ответ Герм[ании] и Австрии 
на этот ответ. Они говорят: нас обвиняют в агрессивной политике, однако 
если рассмотреть, чего требуют наши противники в ответ на наши мирные 
предложения, то становится ясно, что агрессивно поступают они, а не мы2. – 
Выходит не совсем ловко.

Вчера мы узнали, что в Гос[ударственном] Совете назначено 17 новых чле- 
нов, все правого направления, с целью, конечно, создать для правой партии 
перевес голосов (говорят, у них теперь на 12 голосов больше, чем у левых). – 
 Среди назначенных Ал[ексей] Ив[анович] Соболевский, Таубе, Деревицкий, 
Якунчиков (заведомо глупый человек) и др[угие]. Отчислены или осво-
бождены от присутствия в Гос[ударственном] Сов[ете] Голубев, бывшийi 
председатель и Штюрмер! Последнее меня очень удивило. Председателем 
Гос[ударственного] Совета назначен Щегловитов3.

Рассказов по поводу всего происходящего без конца. А[лександр] Л[еони- 
дович] Ященко говорит: все заметили, что Игнатьев, прощаясь с Мин[ис-
терством] нар[одного] пр[освещения], сказал: Волею монарха я покидаю 
свой пост, и что кн[язь] Голицын, председательствуя в первый раз в Совете 
министров, тоже сказал: Волею монарха я неожиданно для себя получил это 
пост4. Между прочим, Протопопов, к[ото]рый все 45 дней премьерства Трепо-
ва сказывался больным и не появлялся в Совете министров, сразу выздоровел, 
присутствовал в этом заседании, первом под председательством Голицына,  

i На левом поле напротив текста карандашом: ?
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и принимал участие в прениях5. С[ергей] В[асильевич] Рождественский, зна-
ющий Г[олицы]на по Лицею (он – бывший лицеист, член совета, заведующего 
Лицеем6), назначению его удивляется больше, чем назначению Кульчицкого – 
так Голицын не подходит к этому посту, так он неспособен к делу и резок.

Говорят, Сум[ароков]-Эльстон, бывший паж, заехал зачем-то в Пажеский 
корпус7, и там пажи в течение получаса устраивали ему овацию. В конце кон-
цов, к[а]к сообщают газеты, Сум[ароко]вы-Эльстон поселились «на очень про-
должительное время» в своем имении Ракитное на юге Курской губ[ернии]8.

Вчера кто-то из наших гостей рассказывал, будто Конный Л[ейб]-гв[ардии] 
полк не хотел допустить высылки Дм[итрия] П[авлови]ча9, и что только вме-
шательство, кажется, Андрея Вл[адимирови]ча предотвратило возмущение. 
Часто приходится слышать, что ждут большого дворцового переворота.

Сейчас М[ария] С[еменовна] Майкова сообщила потрясающую новость, 
узнанную ею от Саитовых (Саитов – секретарь вел[икого] кн[язя] Ник[олая] 
Мих[айлови]ча): вел[икий] кн[язь] Ник[олай] Мих[айлович] совершенно не-
ожиданно (ему дали только 6 часов на сборы) выслан на Юг России «за общее 
руководительство всем заговором»10. Когда окружающие (вероятно, тот же 
Саитов) перед его отъездом спросили его: Нет ли чего, что нужно припрятать 
на случай обыска? Он будто бы ответил: Ничего, только, если эти подлецы 
явятся, смотрите, чтобы они чего-нибудь не украли. – С.Ф. находит, что все это 
похоже на истину, только сам Ник[олай] Мих[айлович] уж очень несимпати-
чен, напр[имер] я все вспоминаю, к[а]к гр[аф] С[ергей] Дм[итриевич] Шере-
метев, в письме к С.Ф.,i говоря об образе действий Ник[олая] Мих[айловича] 
в Истор[ическом] обществе, выразился: как всегда, многоглаголание и давле-
ние11. А С.Ф. сам слышал рассказы Ник[олая] Мих[айловича]о том, к[а]к он 
в Грузине, бывшем имении Аракчеева12, таскал прямо себе в карман разные 
вещи, напр[имер] миниатюры, говоря: На что вам?

А Кульчицкий уже заявил, что на этот учебный год не отменит никаких 
распоряжений Игнатьева по учебным заведениям и не восстановит отменен-
ных экзаменов – а мы уже думали, что Мише придется держать выпускные 
экзамены. И выработанногоii при Игн[атье]ве унив[ерситетско]го устава 
К[ульчи]цкий не возьмет назад, но, при обсуждении его в Гос[ударственной] 
Думе, отнесется с нему «с точки зрения критики»13. 

4 янв[аря]. Вчера мы с С.Ф. были в лазарете Пед[агогического] инст[итута]. 
Туда привезены новые раненые – из-под Риги, от 23–[2]5 дек[абря]. Настрое-
ние у них прекрасное: они бьют и пятят немцев, а не наоборот. По их словам, 
немцы-солдаты теперь все старики, притом малодушные, легко сдаются в плен;  
русские пленных берут, а латыши безжалостно их убивают и даже удивляют 
русских своей жестокостью.

Сегодня газеты сообщают, что сюда в скором времени ждут высокопо-
ставленных румын, ранее проживавших в Бухаресте – очевидно речьiii идет 
о румынской королевской семье14. К тому же на днях M[ada]me Лодий со-
общила Наташе (очевидно, со слов «Русской Воли»15 и С[ергея] А[лександ-
ровича] Адрианова), что скоро вел[икая] кн[ягиня] Ольга Ник[олаевна] выйдет 

i в письме к С.Ф. вставлено над строкой.
ii выработанный исправлено на выработанного.
iii Слово речь вставлено поверх зачеркнутого дело.
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замуж за румынского королевича. Та же M[ada]me Лодий рассказала, будто 
вся царская фамилия (конечно, кроме семьи г[осу]д[а]ря) уполномочила 
имп[ератри]цу М[арию] Ф[едоровну], все время пребывающую в Киеве  
и вообще на Юге, поговорить с г[осу]д[а]рем, когда он туда приедет, о том, что 
ему нужно удалить свою супругу, развестись с ней или удалить ее в монастырь, 
иначе та глубокая ненависть, какая существует в России к ней, обратится и на 
него. – Кстати: вел[икий] кн[язь] Ник[олай] Мих[айлович] выслан, говорят, 
по написанной карандашом записке г[осу]д[а]ря, в свое имение Грушевку в 
Херс[онской] губ[ернии] – на два месяца, к[а]к сообщает сегодня «Речь»16. 
Когда в первых числах ноября в Г[осударственной] Думе произносились гро-
мовые речи против правительства, вел[икий] князь Ник[олай] Мих[айлович] 
не только присутствовал и громко аплодировал, высунувшись из ложи, но 
еще, выйдя в кулуар, будто бы сказал: Так их и надо. А когда кто-то (говорят, 
Крашенинников) заметил: Как он может так говорить, вел[икий] князь будто 
бы ответил: Оставьте, это мое личное мнение. –

Еще вчера все были уверены, что Шевяков остается при новом министре, 
к[ото]рый раньше был подчиненным Шев[яко]ва иi к к[ото]рому Ш[евяко]в 
относился так отрицательно и даже пренебрежительно, и называли Шев[яко]-
ва не двуликим, а трехликим, а сегодня газеты уже сообщают, что он назна-
чается в Сенат раньше, чем можно было ожидать17. Очевидно, К[ульчи]цкий 
решил от него отделаться.

Барк уехал в продолжительный отпуск, т.е., вероятно, на свой пост уже 
не вернется18, Шаховской тоже уезжает в отпуск19, Покровский (мин[истр] 
ин[остранных] дел) заболел и делами заниматься не может20 – вообще полная 
разруха. – Начальником Бюро о военнопленных вместо теперешнего премьера 
Голицына назначен бывший министр Н[иколай] А[лексеевич] Маклаков21 – 
опять будет изображать влюбленную пантеру (это бюро в ведении имп[ератри]- 
цы Ал[ександры] Ф[едоровны], а тут-то, говорят, Голицын приобрел ее рас-
положение).

Вчера мы были у Ек[атерины] С[еменовны] Султан-Шах и слышали от 
нее, что когда на праздниках о[тец] Дернов приехал к вел[икой] кн[ягине] 
Марии Павловне, то застал ее в большой тревоге (он – ее духовник): она 
ждала обыска и вообще неприятностей. Утверждают, что она была вполне 
осведомлена о готовившемся покушении на жизнь Р[аспути]на.

Кстати: недавно Як[ов] Як[овлевич] Башмаков, к[ото]рый знаком с Дерно-
вым, рассказал С.Ф-чу, со слов последнего, что, когда он, Д[ерно]в, отказался 
служить обедню в саду по требованию Вырубовой, предъявленному ему от 
имени имп[ератри]цы, то преосв[ященный] Анастасий, бывший Казанский 
профессор, отслужил ее на том основании, что в походе служат же обедню 
в поле и т.д.22

Вчера газеты сообщили, что на Новый год во дворце Родзянко не подал 
руки Прот[опопо]ву и не пожелал с ним объясняться, тогда Прот[опопо]в 
заявил, что пришлет к нему секундантов – везет Родзянке!23

Союз 17-го окт[ября] решил исключить из своего состава Прот[опопо]ва24. 
Кстати: недавно в Москву ездил на несколько часов Ал[ександр] Ив[анович] 

i Далее в тексте зачеркнуто к[ото]рого Ш[евяко]в.
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Гучков, чтобы поделиться мыслями и впечатлениями с Центр[альным] ко-
митетом Союза 17 окт[ября]. К[а]к сообщило Р[усское] Слово, посторонние 
допущены не были, и Гучков просил присутствовавших не разглашать того, 
что будет говориться – тем не менее Р[усское] Слово могло кое-что сообщить – 
вот к[а]к хорошо сохраняются тайны!25

А Вырубова, говорят, живет во дворце, а не у себя дома – вероятно, тоже боит- 
ся покушенияi на свою жизнь.

Февраль 1917-го года.
16 февр[аля]. Больше месяца ничего не писала: с 11-го янв[аря] у нас гостит  

Наденька с Дудусей, приезжал на несколько дней и Боря для консилиума о здо- 
ровье Наденьки: ничего угрожающего нет, повышенность t° объясняется же-
лезами и повышенной нервностью; нужно погреться на солнце, поехать на Юг... .

6 апреля. Вот и разразилась революция. Еще 25-го февр[аля] мы думали, 
что С.Ф. и Наташа уедут 27-го в Пермь, а к вечеру 26-го уже стало ясно, что 
это невозможно. Говорят, что, когда г[осу]д[а]рь в Пскове подписал в один 
день три акта: 1) о даровании ответственного мин[истер]ства, 2) об отречении 
от престола в пользу сыну, 3) об отречении в пользу Михаила26, то один из 
ездивших к нему членов Гос[ударственной] Думы – Гучков или Шульгин – 
сказал ему при этом: Ведь если бы ответственное министерство было даровано 
перед открытием Гос[ударственной] Думы, т.е. перед 14 февр[аля]27, ничего 
этого не было бы. А какая-то газета уже в разгар революции писала: еще два 
месяца тому назад однаii отставка Протопопова наполнила бы ликованием все 
сердца и примирила бы со многим, а теперь...28 Царская фамилия арестована  
в Царскосельском дворце, причем царю не позволяют видеться с женой29. 
Прежние министры в крепости, кроме Покровского и, кажется, Раева30. 
Упразднена вся полиция, все должности по мин[истерству] вн[утренних] 
дел. Вместо губернаторов хозяевами губернии являются председатели 
губ[ернских] земских управ, хозяевами уездов – председатели уездн[ых] 
земских управ31, к[а]к Боря Краевич и А[лексей] М[ихайлович] Колчанов. 
Интересно, что нимфа Эгерия32 Штюрмера – Гурлянд успел скрыться: по 
слухам, он бежал в Швецию с 100 000 рублей. Полки, находящиеся здесь,  
в тылу, постепенно перешли на сторону Временного правительства, и прежде 
всего полки Литовский и Волынский, за что газеты очень их прославляют33; но 
недавно бывший у Миши его приятель Олег Кемецкой, офицер Финляндского 
полка, рассказал, что Волынский полк на фронте, а здесь только запасный 
батальон его, к[ото]рый и перешел на сторону Врем[енного] прав[итель]ства, 
и что, когда Волынский полк на фронте узнал об этом, он выразил зап[аcному] 
батальону свое негодование и потребовал, чтобы они перестали называть 
себя волынцами34. Ужаснее всего сложились обстоятельства в Кронштадте, 
к[ото]рый набит штрафованными матросами, списанными с кораблей, чтобы 
в действующем флоте они не были паршивыми овцами, портящими все стадо. 
Эти матросы захватили власть в свои руки, обезоружили офицеров, часть 
их убили (адм[ирала] Вирена, Бутакова, Рейна и др.) и трупы выбросили  
в ров, часть посадили в тюрьму, держали сначала на хлебе и на воде, потом на 

i На левом поле напротив текста карандашом Г[осу]д[а]рыня в Новг[ороде] Докт[ор] Иов. о Р[аспути]не  
Хв[остов] и Шт[юрмер] (Питир[им]).

ii Слово одна вставлено над строкой.
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солдатской пище, заставляли спать по двое на одной кровати, на голых досках, 
не допускали к ним родных, не позволяли передавать им белье, т[ак] ч[то] 
они сами стирали ту перемену, к[ото]рая была на них, и т.д.35 Наш Юра тоже 
три недели высидел в тюрьме, пока 23-го мартаi в Кронштадт не явилась де-
путация от команды его миноносца и не вытребовала его от кроншт[адтски]х  
матросов, объявив ему при этом, что они выбирают его командиром мино-
носца. Положим, Юра от этой чести отказывается, т[ак] к[ак]на миноносце 
есть офицер старше его чином, но все-таки мы так рады за Юру: ведь это 
избрание дает ему полное нравственное удовлетворение после тех ужасов, 
к[ото]рые ему пришлось пережить в Кроншт[адте], когда на его глазах хва-
тали и убивали товарищей его – и все на почве сведения личных счетов. Мы 
с Наташей ездили в Кр[оншта]дт 9-го марта, не добились свидания с Юрой, 
вернулись с ужасными впечатлениями от этого города, находящегося всецело 
во власти возмутившихся солдат и матросов, от анархии, бесправия и т.д., 
а между тем в этот же день вечером комиссар Гос[ударственной] Думы поii 
Кронштадту Пепеляев доложил в Совете министров, как M[ada]me Зубашева 
рассказала потом нашей Марусе, что в Кр[оншта]дте все пришло в порядок!36 
И потом в газетах неоднократно сообщалось, что по впечатлениям ездивших 
туда членов Врем[енного] правительства, там все входит в норму, воцарился 
порядок, возобновились работы в доках и т.д.37 Читая эти сообщения, мы все 
спрашивали себя: Что это – глупость или подлость? Ведь матросы там до сих 
пор не подчиняются никакой власти, Временное прав[итель]ство признают 
только постолько, посколько с ним согласны, не согласились выдать проку-
рору Переверзеву арестованных ими офицеров, единственная вина к[ото]рых 
заключалась в том, что они в момент восстания оказались в Кр[оншта]дте38.

13 апр[еля]. Вчера газеты сообщили ужасные подробности о Кр[оншта]дте:  
11-го апр[еля] там чуть не подняли на штыки Переверзева, к[ото]рый участво-
вал в заседании Совета раб[очих] и солд[атских] депутатов, постановившем 
освободить нескольких явно по недоразумению, невинно арестованных офи-
церов. Освобождениеiii одного из этих офицеров – Альмквиста – официально 
требовал новый, выбранный начальник Балт[ийского] флота Максимов, за-
являя, что Альмкв[иста] ему необходим для флота. В это время на Якорной 
площади происходил митинг, и толпа, узнав об освобождении офицеров, 
накинулась сначала на Переверзева, к[ото]рого спасли только тем, что будто 
бы арестовали его; а потом толпа схватила ехавших на извозчике только что 
освобожденного Альмквиста и приехавшего за ним старика-отца и хотела 
немедленно казнить их; едва удалось спасти их39. Теперь весь город гово-
рит о том, что в Кр[оншта]дте какая-то республика каторжников, что этого 
нельзя более замалчивать, что Кр[оншта]дт должен быть оплотом столицы, 
а между тем там такая анархия (республиканское княжество, к[а]к говорили 
сами кр[онштадт]ские матросы), что нашим регулярным войскам придется 
брать его с пушками и т.д.

Вообще в городе сильная паника: толкуют, что Петр[огра]д в большой 
опасности, что скоро придется его эвакуировать и т.д. 

i 23-го марта вставлено на левом поле.
ii по вставлено поверх зачеркнутого в.
iii Cлово Освобождение вставлено над строкой.
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Сейчас Наташа вернулась от З[инаиды] Ап[оллоновны] Кувичинской,  
к к[ото]рой вчера приехал старик родственник (офицер) с фронта: он с эпи-
ческим спокойствием говорит о войсках на фронте, удивляется здешней па-
нике, убежден, что Рига будет стоять, как стояла до сихi пор, и т.д. С другой 
стороны бывший у нас недавно Н[иколай] Льв[ович] Окунев рассказал, что 
ему пришлось в одном обществе слышать, к[а]к M[ada]me Радко-Дмитриева 
говорила на основании письма мужа40, полученного не по почте, а с оказией, –  
т.е. написанного вполне откровенно, что Р[адко]-Дм[итрие]в одно время 
опасался за Рижский фронт, а теперь совсем за него успокоился. Такие от-
зывы прямо вливают в душу бальзам, п[отому] ч[то] несомненно, напр[имер], 
что наша крупная неудача на Стоходе объясняется именно революционным 
движением среди солдат: они возмутились, перебили офицеров, поставили 
на места своих начальников людей ничего не понимающих – в результате 
жестокое поражение41. Дай-то Бог, чтобы это послужило уроком для будущего.

А тут еще этот ужасный Ленин и «ленинцы»: проехали они через Герма-
нию, хотя и в запломбированном вагоне; все мы, конечно, понимаем, что если 
Вильгельм пропустил его через свою страну, то только потому, что считает 
выгодным для себя его возвращение в Россию. Ходят слухи даже, что он ви-
делся и с Вильгельмом, и с Гинденбургом. Здесь, на Финл[яндском] вокзале, 
его торжественно встречали, с депутациями и музыкой (был, между прочим, 
Моск[овский] полк42). Это происходило вечером на 2-й день Пасхи43, когда наш 
Юра уезжал в Гельсингфорс. Поселили этих господ во дворце Кшесинской 
(он ведь уже объявлен общественным достоянием)44; около него постоянно 
стоит толпа и кто-нибудь ораторствует – больше, говорят, не сам Ленин 
(к[ото]рый, по уверению Миши, появляется и говорит там только по ночам), 
а кто-нибудь из «ленинцев»; происходят ожесточенные споры между «ленин-
цами» и их противниками, при чем несогласных с Лениным иногда арестуютii,  
а иногда, говорят, оратору-ленинцу приходится спешно спасаться во дворе или 
в доме, чтобы не быть побитым. Кто собственно этот Ленин (настоящая его 
фамилия Ильин),iii почемуiv и с каких пор он оказался эмигрантом, я не знаю45. 
Теперь лозунг его: прекратить во что бы то ни стало немедленно войну, т[ак] 
к[ак] мы будто бы в ней виноваты, прекратить ее явочным порядком: просто 
увести войска с фронта, а там пусть будет, что будет; войну затеяли и под-
держивают буржуи, каковыми оказываются не только Родзянко и Милюков, 
но и Керенский и Чхеидзе. Все это возбуждает ожесточенные споры. Вчера 
вечером Наташа, возвращаясь с экзамена на курсах, видела массу народа на 
Большом и Каменноостр[овском] пр[оспекте], во многих местах собираются 
толпы, и везде речь идет о Ленине: кто за него, кто против. Говорят, среди 
солдат растет возбуждение против него; несколько дней тому назад прошел 
слух, что Литовскийv полк его арестовал, но это неправда. С фронта солдаты 

i На правом поле напротив текста карандашом Увольн[ение] М[ихаила] М[ихайловича] Богословского 
[зачеркнуто Окунев о жене Р[адко]-Дм[итриева]] Милюк[ов] и Мануйл[ов] (Соханев) Сожж[ение] трупа 
Р[аспути]на Греков на доклад[е] слышал от Кизеветт[ера].

ii На левом поле напротив текста карандашом Гримм о Р[усской] Воле Записки вел[икого] кн[язя] 
Пресн[яков] о бумагах г[осу]д[а]ря «Правда».

iii На левом поле напротив текста карандашом ?
iv Далее в тексте зачеркнуто он.
v На правом поле напротив текста карандашом ?
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требуют строжайшего расследования вопроса о том, каким образом Л[енин] 
проехал через Германию. С другой стороны, 2-йi Гвард[ейский] экипаж46 вы-
разил свое искреннее сожаление по поводуii своего участия в торжественной 
встрече, устроенной Ленину: они думали, что чествуют принципиального 
деятеля, борца за идею, а раз он приехал в Россию с разрешения Вильгельма, 
то может возвратиться обратно в Германию47.

21 апр[еля]. Со вчерашнего дня в городе тревожно: Временное прав[итель]- 
ство опубликовало ноту о том, что Россия в тесном единении со своими союзни-
ками будет продолжать войну до конца. Совет рабочих и солдатских депутатов  
и Исполнительный комитет обиделись, что это сделано помимо их, начались 
митинги, манифестации с плакатами: Долой Врем[енное] прав[итель]ство, 
долой Милюкова и Гучкова, появились и манифестации другого характера: 
Доверие Врем[енному] пр[авитель]ству и т.д. Устроено было совместное заседа-
ние министров и представителей Сов[ета] раб[очих] и солд[атских] депутатов; 
совещались они чуть не всю ночь в Мар[иинском] дворце48.

23 апр[еля]. Слава Богу, вчера и сегодня в городе спокойно. Вчера уже газе- 
ты заявили, что конфликт между Врем[енным] прав[ительством] и Сов[етом] 
раб[очих] и солд[атских] депутатов улажен, что последний будет поддержи-
вать первое49. Но 21-го дело дошло до вооруженных столкновений между 
рабочими «ленинцами» с одной стороны и солдатами с другой; говорят, 
что большинство солдат были без оружия, а многие рабочие вооружены;  
в результате, говорят, 6 человек убито, до 50 ранено; большинство постра-
давших солдаты50. Возбуждение солдат против рабочих очень велико; по 
выражению Як[ова] Як[овлевича] Башмакова, рабочие зарвались и «потеряли 
политическую точку». И раньше Ив.Ал. Ингулец, состоящий членом Сове-
та раб[очих] и солд[атских] деп[утатов], говорил (да и вообще такие слухи 
ходили по городу), что в этом Совете рабочих гораздо меньше, чем солдат 
(на 2700 человек только около 700 рабочих), что солдаты гораздо сдержаннее 
и разумнее рабочих и т.д., а теперь, после эксцессов со стороны рабочих 21-го 
апр[еля], в Совете окончательно возобладали солдаты, что дело рабочих 
проиграно и т.д. Посмотрим. Во всяком случае Совет (к[ото]рый теперь, 
по словам Башм[ако]ва, называется уже Советом солд[атских] и раб[очих] 
деп[утатов], а не Сов[етом] раб[очих] и солд[атских] деп[утатов])51 счел 
нужным рекомендовать всем воздержаться в ближайшие дни от митингов 
и каких бы то ни было публичных выступлений, предупреждая, что всякий, 
нарушивший это распоряжение, будет считаться врагом свободы52. Говорят, 
что среди массы знамен 21-го было выкинуто знамя «Да здравствует Виль-
гельм» и «Да здравствует Германия». Каким позором для России является 
самая возможность появления таких знамен в столице!

Ленин куда-то скрылся – вероятно, боясь все растущего возбуждения про-
тив него. (Между прочим: Кшесинская начала дело о выселении из принад-
лежащего ей дома Ленина и Ко;53 дело будет скоро разбираться и, вероятно, 
при этом последует много скандальных разоблачений: дом этот строился одно- 
временно с зданием Пед[агогического] инст[итута] (в 1904–5 гг.); строителем 

i Далее в тексте зачеркнуто Ф[лотский].
ii Далее в тексте зачеркнуто того.
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последнего был архитектор Старостин54, а дома Кшесинской – его товарищ. 
Так вот Стар[ости]н говорил, что на этот дом потрачено несколько миллионов, 
что внутреннее убранство его необычайно роскошно, и что не один вел[икий] 
князь тратил на него свои деньги (к[а]к говорят, Сергей Мих[айлович]  
и Андрей Влад[имирович]), т[ак] к[ак] Кшесинская – «особа специально 
великокняжеская»)55.

К[а]к сообщают сегодня газеты, телефонистки устроили своеобразную 
забастовку: решили не соединять никого с домом Кш[есин]ской, Лениным  
и «ленинцами». Из этого чуть не вышло скандала, но, кажется, все уладилось56.

За последнее время к[а]к-то невольно все сильнее крепнет убеждение, 
что война едва ли долго еще протянется. Да и в газетах передавались не-
давно слова ген[ерала] Алексеева, что война, вероятно, продолжится еще не 
больше 3–4 месяцев, т[ак] к[ак] народы слишком устали57. Ужасно страшно, 
к[а]к бы падение дисциплины в войсках не отразилосьi гибельно на наших 
военных делах. Конечно, немцы не упустили бы случая воспользоваться на-
шей разрухой и кинулись бы на нас, если бы не успешные действия против 
них французов и англичан; говорят, немцам приходится перебрасывать туда 
свои войска с Рижского фронта.

Вчера был у нас днем И[ван] В[асильевич] Аничков, а вечером Чечулин; 
все они из Новг[ородской] губ[ернии], только из разных уездов, и все согласно 
говорят, что едва ли можно ожидать в Новг[ородской] губ[ернии] аграрных 
беспорядков, т[ак] к[ак] у тамошних крестьян настолько много земли, что 
часть ее не возделывается: на это нет охоты, т[ак] к[ак] крестьяне гораздо 
больше зарабатывают напр[имер] на лесных заготовках. С другой стороны 
недавно Евг[ения] Петр[овна] Харзеева, тоже Черепов[ец]ская помещица, 
говорила Наташе, чтоii крестьяне уже объявили им, что наниматься к ним 
будут только за 25 р[ублей] в день, а т[ак] к[ак] никакая экономия таких цен 
не выдержит, то придется самим землю не обрабатывать, а отдать ее в аренду 
крестьянам за ту цену, к[ото]рую они предложат. Не знаю, как согласовать 
все эти отзывы.

А вот как обстоит аграрный вопрос в черноземной полосе?
На днях должен приехать сюда Боря Краевич, к[ото]рый, конечно, рас-

скажет много интересного.
27 апр[еля]. Сегодня хоронят бедную Тамару Розинг, умершую от дифте-

рита: фармацевты бастовали эти дни и потому два дня не могли получить ис-
следования из бактер[иологического] института; говорят, это замедление и бы- 
ло причиной смерти58. – А вчера дантистка Лечебницы Вонгль-Свидерской59 
предупредила Наташу, что на следующей неделе у них м[ожет] б[ыть] будет 
забастовка60, т[ак] к[ак] они, дантисты, находят очень невыгодными усло-
вия работы в лечебнице: они получают только ⅓ того, что зарабатывают, 
остальное лечебнице. М[ожет] б[ыть] это, дейст[вительно], неправильно, но 
вообще рабочие всех специальностей требуют невозможной платы за труд; 
они установили minimumiii заработной платы – для женщин 4 р[убля] в день, 
для мужчин от 5 до 18 р[ублей] (техники) – и сходят с этим буквально с ума. 

i Далее в тексте зачеркнуто на но.
ii На левом поле напротив текста карандашом: Мрам[орный] дворец.
iii Минимум (фр.).
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Вчера M[ada]me Сакулина рассказала мне, что ее прислуга уехала в деревню, 
найти другую трудно на короткий срок, она справляется сама с хозяйством 
и предложила жене дворника приходить ежедневно на 2 часа мыть посуду, 
предлагая за это 1 рубль за приход – та не согласилась, потребовала 1 р[убль] 
50 [копеек]. – Башм[ако]в говорит, что на этих днях здесь закрывается 53 типо-
графии за невозможностью иметь дело с рабочими: они требуют, напр[имер], 
чтобы всякий мальчик или девочка, поступающие в типографию в ученье  
и сначала, конечно, только портящие все, с первого же дня получали 50 р[уб-
лей] жалованья; в ответ на это типографщики постановили не принимать  
в ученье мальчиков и девочек моложе 16 лет. Затем рабочие требуют не толь-
ко платыi за 23-е марта, т.е. день похорон жертв революции, когда никто не 
работал61, но и дополнительной платы по новой расценке за март, п[отому] 
ч[то] с 1-го марта установился новый порядок62.

28 апр[еля]. Вчера вечером у нас были Дм[итрий] К[онстантинович] Пе-
тров и Эрв[ин] Д[авидович] Гримм. Последний пришел вот по какому делу: 
по его словам, за последнее время среди членов Гос[ударственного] Совета  
и в промышленных кругах все яснее и яснее сказывается стремление образовать 
партию правее партии к[онституционных]-д[емократов] – (в настоящее время 
к[онституционные]-д[емократы] – самая правая из всех уцелевших партий; 
члены ее, по-видимому, склонны думать, что за нее будут голосовать все более 
правые, чем они, а между тем их программа, конечно, удовлетворяет далеко 
не всех. Во главе этой зарождающейся в духе октябризма партии станут, ка-
жется, бывший министр Игнатьев и Васильчиков (муж той, к[ото]рая писала 
имп[ератри]це о Распутине). По словам Гримма, инициаторам этого дела очень 
хотелось бы, чтобы к партии примкнули профессора соответствующего направ-
ления. Не знаю, выйдет ли что-нибудь из этого проекта, но ведь сейчас партии 
правее к[онституционных]-д[емократов] нет, и потому к ним записываются 
люди, в сущности, ничего общего с ним не имеющие (Васенки)63.

8 мая. Вот мы дождались и коалиционного кабинета с министрами-соци-
алистами64. Интересен, между прочим, образовательный ценз нек[ото]рых из 
теперешних полит[ических] деятелей: сегодня Стуккей рассказал Ниночке, что 
Чхеидзе прошел только 4 класса гимназии, а Скобелев – недоучившийся студент65.

Гучков покинул пост из-за истории с Финл[яндским] полком (когда он при-
ехал делать смотр полка, одна рота к нему не вышла, на том основании, что не 
получила на это приказания от Сов[ета] р[абочих] и солд[атских] деп[утатов], 
и, когда он уезжал, по одной версии, солдаты ободрали его автомобиль, по 
другой – побили самого Г[учко]ва)66. Уходя, он сказал прекрасную речь: 
Отечество в опасности, только чудо может спасти Россию. – Ушел и Милю- 
ков67. Недавно Вс[еволод] Вас[ильевич] Соханев говорил, что для всех ясна 
непригодность 2 министров: Милюкова и Мануйлова, что первого за его фе-
номенальную бестактность называют богом бестактности68. Вчера Р[усская] 
Воля посвятила Мил[юко]ву интересную статью: естественно, что ему при-
шлось уйти и жалеть об этом не нужно, п[отому] ч[то] в такой момент, к[а]к 
теперешний, нужны не Мил[юко]вы, а Керенские и ему подобные; М[илюко]в,  
при всех своих дарованиях и эрудиции, не обладает творческим умом; он 

i Слово платы вставлено над строкой.
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наблюдает, собирает, группирует, но он не в состоянии понять, уловить мо-
мент и создать в связи с ним нужную комбинацию. Статья не подписана. Не 
Адрианов ли автор?69

Мануйлов пока остается министром, но многие им недовольны. Прежде 
всего не понравилось огульное увольнение всех «назначенных» (при Кассо) 
профессоров (их, кажется, 74)70. Против этой меры выступили такие прогрес-
сивные люди, как Шахматов здесь и Линниченко в Одессе. Ив.Ал. Ингулец 
рассказывал к[а]к-то у нас, что на съезде учителей Ман[уйло]в вообще не 
понравился, а когда он, по какому-то поводу, стал говорить, что не в его 
правилах принимать необдуманные меры, что он всегда остерегается, к[а]к 
бы не обидеть людей, то ему прямо кричали: А назначенные профессора?71 
Между прочим, к изумлению всех, назначенным оказался в Москве М[ихаил] 
М[ихайлович] Богословский. Как это случилось, объяснил С.Ф-чу Сакулин: 
кажется, еще при Шварце Моск[овский] ун[и]в[ерситет] избрал на кафедру 
русской истории Кизеветтера, но мин[истер]ство его не утвердило72, и Кассо 
все хотел посадить им Довнар-Запольского (из Киева). Больших трудов стоило 
Любавскому добиться того, чтобы кафедра досталась другому достойному 
«своему» историку – Богословскому, если уж нельзя передать ее Кизеветте-
ру. Кассо, наконец, согласился, но сказал: Только все-таки я Бог[ословско]го  
Вам назначу, чтобы он был «назначенным», а не «выбранным»73. Как это 
характерно для Кассо!

С.Ф. был к[а]к-то в мин[истер]стве и встретил там В[алериана] В[икто-
ровича] Половцева, к[ото]рый ему высказал свои неутешительные впечатле-
ния от работ в мин[истер]стве. Там все те же бюрократические замашки; дело 
доходит до того, что, утверждая устав к[акого]-н[ибудь] вновь основываемого 
общества, включают в него статью, что мин[истер]ство имеет право его за-
крыть, если найдет нужным. С другой стороны, С[ергей] В[асильевич] Рож-
дественский, бывая в мин[истер]стве по делам Пед[агогического] инст[иту]-
та, выносит впечатление, что Евгр[аф] Ковалевский, к[ото]рому поручено 
заведовать уч[ебными] заведениями, принадлежавшими раньше Вед[омству] 
учр[еждений] имп[ератрицы] Марии, давно и безнадежно запутался в делах, 
что с самого начала было большой ошибкой сразу отпустить в отставку Ки-
стера, к[ото]рый прекрасно знал дела ведомства74.

Между прочим, Шевякова в Сенат не пустили, и теперь он служит в каком-
то торгово-промышленном предприятии, к к[ото]рому имеет отношение 
пермский Мешков75. Тот же Мешков, по слухам, через какое-то подставное 
лицо покупает Курсы Раева. Эта история интересна и ярко характеризует 
теперешнее отношение к чужой собственности: я никогда Раева не идеализи-
ровала и всегда удивлялась тем профессорам, к[ото]рые считали возможным 
преподавать на его курсах. Но ведь эти курсы – его создание, егоi собствен-
ность76. После переворота слуш[ательни]цы его курсов «сорганизовались», 
к[а]к теперь принято говорить, к ним примкнули профессора, и Раеву было 
заявлено, что он может убираться, что они (слуш[ательни]цы и профессора) 

i Напротив текста на правом поле карандашом [зачеркнуто Ген[ерал] Ин[остранце]в Ген[ерал] Медв[еде]в]  
Гревс [зачеркнуто Вяжл[инский] Патр[иотический] и Елиз[аветинский] инст[итуты] Ленинцы-инор[одцы] 
(Елиз[авета] Арс[еньевна)] Черноморцы (Ленин не) Колчак] Сибирь и Москва Телегин [зачеркнуто В Киеве 
(конст[итуционная] мон[архия])] Чеч[улин] о Роз[анове] и Менш[уткине].



286 Н.Н. Платонова. Дневник

сами будут хозяевами курсов; и тот же Сакулин, к[ото]рый был приглашен 
Р[аевы]м и 1½ года читал на его курсах77, счел нужным заявить с кафедры, 
что, пока Раев будет иметь хоть малейшее отношение к курсам, он не прочтет 
там ни одной лекции. Раев, по-видимому, сразу понял, что нужно уступить,  
и теперь, кажется, вопрос только в цифре: по слухам, Раев за «фирму» и обста- 
новку хочет 200 000 р[ублей]; не знаю, сколько ему дадут78.

По поводу эпидемического стремления «сорганизоваться» (ведь это же 
было и в 1905 г.; тогда уверяли, будто грудные младенцы в Восп[итательном] 
доме79 «сорганизовались» и вынесли резолюцию): ген[ерал] Иностранцев (сын 
геолога) говорил Васенкам, что, если бы ему поручили командовать двумя 
казенными курицами, он и то отказался бы, п[отому] ч[то] они непременно 
«сорганизовались» бы иi предъявили бы требования.

В Елиз[аветинском] и Патр[иотическом] институтах80 горничные, так 
наз[ываемые] «полосатки» (по полосатым платьям) тоже «сорганизовались» 
и потребовали удаления начальницы и классных дам, заявляя, что они сами 
могут заменить последних. А в Никол[аевской] больнице81 сорганизовавшиеся 
сиделки потребовали удаления Вяжлинского, трудами к[ото]рого выстрое-
но и прекрасно оборудовано новое здание; он все последние годы говорил, 
что умрет спокойно, если осуществит эту постройку, это было его детище  
и вдруг это требование. Не знаю, чем кончится этот конфликт. Совестно его 
спрашивать. А институтки все отпущены на лето, оставшиеся размещены  
в Никол[аевском] и Смольном инст[итута]х82, а здания остальных, по слухам, 
на лето отдаются под лазареты.

11 мая. Третьего дня по улицам Петрограда ходила группа людей с пла-
катом: Да здравствует русский царь. Говорят, сначала их было человек 7,  
а потом число увеличилось до 60–70 человек. Даже удивляешься их мужеству. 
А сколько скрытых монархистов, к[ото]рые по разным причинам не решаются 
обнаружить своего настроения! Археолог Покрышкин рассказывает, что он 
сам видел в Киеве на улицах большую толпу учащихся (кажется, средних 
уч[ебных] заведений) с плакатом: Да здравствует конст[итуционная] монар-
хия. Сначала их не трогали, а к вечеру, говорят, стали бить.

Сегодня был у С.Ф. А[лександр] И[ванович] Гучков; предварительно 
Барсков, товарищ Г[учко]ва по унив[ерсите]ту, передал по телефону С.Ф-чу, 
что Г[учко]в просит разрешения приехать. Зачем он приезжал, он точно не 
объяснил; м[ожет] б[ыть] этому помешал приход А[лександра] Н[икитича] 
Филиппова. По-видимому, С.Ф-ча хотят пригласить в партию, но не ту, ка-
жется, о к[ото]рой говорил Эрв[ин] Д[авидович] Гримм. Г[учко]в настроен 
очень пессимистически, говорит, что Россия идет к гибели четырьмя путями: 
1) военным, п[отому] ч[то] нашей армии в сущности нет, она сражаться не 
может, 2) финансовым: в государственное казначейство никаких поступлений 
нет, а только непрерывноii выпускаются бумажки, 3) наша торговля и промыш-
ленность в таком положении, что, если открыть наши границы для подвоза 
иноземных товаров, почти все наши предприятия лопнут. 4) Петрограду, к[а]к 
и другим большим городам, грозит голод. – А Башмаков, услышав все это от 

i Далее в тексте зачеркнуто вынесли б.
ii На левом поле напротив текста карандашом Елиз[авета] Арс[еньевна] – площ[адка] Н[иколай] 

П[етрович] Сыч[ев] – Ленин и Бар[ские] крест[ьяне].
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С.Ф-ча, говорит: Еще бы Гучкову не смотреть пессимистически на положение 
вещей, раз сам он ушел с мин[истерского] поста. – Иногда, действительно, по-
слушаешь разных слухов и рассказов и кажется, что остается только умереть, 
так все плохо, а потом послушаешь других и думаешь: Да не так уж все плохо. 
Недавно С.Ф. встретил в трамвае ген[ерала] Медведева, профессора военной 
академии, пробывшего на фронте 2 года или даже больше. Он говорит: Дело 
в армии не так плохо, дезорганизация не так велика, и раньше было много 
дезертиров, только об этом молчали и т.п.

14 мая. Вчера в факультете говорили, что Англия отказывается учитывать 
наши векселя. Неужели это – начало полного банкротства? Гучков говорил 
С.Ф-чу, что служащие города получат жалованье только за май, а уже за июнь 
городу нечем им платить и не на что содержать свои предприятия. Кстати  
о Гучкове: С.Ф. был у него вчера и вернулся удивленный и почти обиженный: 
все ограничилось тем, что он просил С.Ф-ча рекомендовать ему секретаря для 
их партии. В третий раз С.Ф. так или иначе соприкасается с ним и каждый 
выносит одинаковое, не совсем благоприятное впечатление: это – большой 
барин (или купец), привыкший и любящий властвовать, он не умеет или не 
хочет хорошенько понять людей, с к[ото]рыми входит в сношения, войти  
в их интересы, подойти к ним близко; пост министра, конечно, был не по нем.

Ив[ан] А[ндреевич] Блинов говорил вчера С.Ф-чу, что, по слухам, наши 
союзники требуют от нас наступления и дают нам срок до 1-го июня. Ке-
ренский тоже требует наступления,i он ставит на карту все83 – что-то будет?  
В речи ген[ерала] Алексеева (главнок[омандующего]) звучало как будто 
полное отчаяние: мы неудержимо стремимся в пропасть84. Колчак говорит 
прямо: Балтийского флота нет85. – Черноморцы молодцы, они не только сами 
соблюдают дисциплину, но прислали сюда своих делегатов усовещивать здеш-
них матросов и солдат. Они прямо заявили, что Ленин не должен приезжать 
к ним (а в Балт[ийском] флоте ленинцы уже свили себе гнездо на 2 судах).ii

Это все так, а все-таки, к[а]к рассказал Гучков, они заявили, что в Босфор 
не пойдут, п[отому] ч[то] не хотят подвергать опасности свою жизнь, будут 
только защищаться, а не нападать – какая же это война?

Между прочим, 18-гоiii апр[еля] Елиз[авета] Арс[еньевна] Каринская весь 
день бродила по улицам и вынесла впечатление, что ленинцы работали во 
всю, причем почти все они – по обличью даже инородцы. Она много рабо-
тает в попечительствах и в ужасе от происходящего, напр[имер] им стоило 
большого труда устроить детскую площадку для детей улицы. Недавно к ним 
явились солдаты и заявили, что площадка нужна им для игры в футбол. Им 
возразили, что ведь площадка устроена для их же детей, детей бедноты; они 
ответили: К черту детей. В конце концов им сказали, что площадка принад-
лежит городу, к нему и нужно обратиться.

А гр[аф] Игнатьев (бывший министр) опасно заболел, кажется, печенью. –
С фронта приехал Миша Середонин больной; у него чуть ли не туберкулез 

легкого. – Мать его передает с его слов, что на фронте солдаты не интересу-
ются ни Лениным, ни «Правдой»86, а почти исключительно вопросом о земле, 

i На левом поле напротив текста карандашом Кекс[гольмская] б[умажная] ф[абрика]. 
ii На правом поле напротив текста карандашом ?
iii 18 вставлено поверх зачеркнутого 21.
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причем понимают дело очень своеобразно. Один говорит: у моего отца 50 
десятин, он их наi свои деньги купил – так они у него останутся? Ему отвечают: 
Конечно, останутся и еще ему земли прирежут. Услышал это какой-то воль-
ноопределяющийся или вообще кто-то более понимающийii и говорит: Нет, 
Вы не так понимаете, эти 50 десятин отберут. – Как отберут? Ведь отец свои 
деньги заплатил? – Все равно отберут. – Нет, мы на это не согласны. – По сло-
вам А[ексея] Ив[ановича] Яковлева (их имение в Симб[ирской] губ[ернии]87), 
крестьяне ничего не понимают и как-то так себе представляют, что у всех 
нужно отобрать всю землю и дать вместо нее в другом месте – зачем это, 
никому не понятно. В Царицыне зачем-то срубили чуть не 50 десятин леса.

Ал[ексей] Ив[анович] Як[овле]в недавно ездил в Симб[ирскую] губ[ернию] 
в свое имение88; ехал в теплушке, с солдатами и матросами, сам в высоких са-
погах и старом пальто, т[ак] ч[то] они принимали его за своего брата и беседо-
вали, не стесняясь. Что заiii сумбур в их головах! Керенский будет президентом 
(это слово, к[а]к и слово «аннексия» они выговаривают удивительно отчетливо 
и правильно), п[отому] ч[то] у него 18 водочных заводов и он «все отдаст 
нам». (Очевидно, спутаны имена Керенского и Терещенки – министра,  – 
у к[ото]рого, по слухам, 18 сахарных заводов). Нужен «мир без аннексии», 
причем под аннексией понимают какую-то страну, к присоединению к[ото]-
рой не нужно стремиться. – У всех землю нужно отобрать и почему-то дать  
в другом месте. Дух разрушения царит совершенно бессмысленный: зачем-то 
вырубили огромную площадь садов в Царицыне89. Под Мценском разгромили 
и разграбили богатое имение Шереметева перепившиесяiv на разграбленном 
перед этим заводе спирта солдаты и, будто бы, даже офицеры! (Но какие 
теперь бывают офицеры из школ прапорщиков! Настоящие хулиганы!) При 
этом была проявлена неслыханная жестокость – и по отношению к кому:  
к обитателям деревни, бабам! Живших в барском доме разбитую параличом 
старуху и мол[одых] девушек спасли пленные австрийцы, старуху на носилках 
ночью перенесли в Мценск90. –

В Алатыре проявился какой-то солдат Петров, к[ото]рый объявил, что 
не признает Временного прав[ительства]!; он отправился в ближнее село 
Промзино, где была ярмарка, и потребовал, чтобы ему собрали несколько 
сот рублей для уплаты жалованья ему и еще каким-то, будто бы должност-
ным лицам. Деньги стали собирать (ведь наложили же недавно солдаты на 
Царицын контрибуцию в 2 000 000 р[ублей] и она была им уплачена, при 
чем, говорят, 1 000 000 р[ублей] был собран в одну ночь!)91, но запросили по 
телефону какое-то «начальство», нужно ли ему что-нибудь делать, и получили  
в ответ, что он – самозванец, платить ему ничего не нужно, а нужно арестовать 
и препроводить в Алатырь. Так с ним и поступили, но гарнизон в Алатыре 
его отбил, при чем привезшие его были побиты или убиты, а освобожденный 

i На левом поле напротив текста карандашом зачеркнуто А[лексей] Ив[анович] Як[овлев] Кер[енский] – 
през[идент] (18 вод[очных] зав[одов], у Тер[ещенко] 18 сах[арных] зав[одов]) Аннексия – стр[ана] Выгн[али] 
писарей Выруб[или] сады в Цар[ицыне]. У всех землю отн[ять] и дать в др[угом] месте В Мценске 
неслых[анная] жест[окость] Солд[ат] Петров (Алатырь и Промзино).

ii На правом поле напротив текста карандашом Олег: солд[ат] Финл[янского] п[олка]. Лиза – 5 р[ублей] 
в день. Фабр[ики] перех[одят] в руки ин[остранцев] Корп[ус] офицеров.

iii На левом поле напротив текста карандашом соц[иальные] дом[а] и кв[артиры]. 
iv На правом поле напротив текста карандашом ?
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солдат Петров снова отправился в Промзино, явился в церковь за обедней  
и потребовал, чтобы молящиеся вместо Херувимской исполнили Марселье-
зу92, а когда они отказались, он сам исполнил ее solo. (Это было и в газетах)93. 
Дальнейшие похождения его неизвестны. – В другом месте какой-то дьякон 
тоже не признал Врем[енное] прав[ительство] и объявил себя чуть ли не 
президентом какой-то самостоятельной республики94. – Шлиссельбург тоже 
«сорганизовался» и признал себя самостоятельной республикой95.

22 мая.i Хуже всего обстоит дело в Кронштадте: там матросы объявили, 
что не признают Врем[енное] прав[ительство]96; Пепеляев отказался от обя-
занностей комиссара Врем[енного] прав[ительства]97, да ведь его с самого 
началаii уже никто там не слушал. Вчера в газетах появилось известие, что 
кроншт[адтские] матросы на корабле «Заря свободы» придут бомбардировать 
Петроград, т[ак] к[ак] недовольны Врем[енным] прав[ительством], Сов[етом] 
раб[очих] и солд[атских] депутатов и т.д.98 И к вечеру (это был Троицын день99) 
в городе появились матросы с этого корабля, были какие-то демонстрации, 
но больше ничего. – А несчастные арестованные в Кронштадтеiii офицеры все 
еще сидят в тюрьме, и когда их жены обратились к тепер[ешнему] мин[истру] 
юстиции Переверзеву, он ответил: Я ничего не могу, обратитесь к Ленину100. 
Может ли быть бóльший позор! Оказывается, в Кр[онштадте] большевики 
захватили все в свои руки.

Говорят, в Париже непрерывно происходят манифестации против русских; 
наши войска отведеныiv в тыл, но предварительно, говорят, нек[ото]рые части 
их вздумали «брататься» с неприятелем, за что наши союзники стали в них 
стрелять и, говорят, убили до 400 человек101. (Рассказ Э[рвина] Гримма).

В субботу в факультете самые радикальные профессора выразили сожа-
ление, что отменена смертная казнь и не применяется в нек[ото]рых случаях 
насилие. Говорят, в Салониках на нашем корабле «Алмаз» произошла обычная 
история: матросы арестовали офицеровv

Осень 1917 г.
27 окт[ября]. Сейчас Е[лена] Ф[илимоновна] Тураева и Ал[ександр] Евг[ень- 

евич] Пресняков с двух сторон сообщили, что под Гатчиной идет сражение 
войск, пришедших с фронта с большевиками102, что через Моск[овскую] за-
ставу в город уже вступают войска, между прочим измайловцы103, совершенно 
несогласные с здешними измайловцами-большевиками, что часть солдат-
большевиков (занимавшая телеграф) уже перешла на сторону пришедших 
и т.д. А в Москве, говорят, Родзянко и ген[ерал] Каледин образовали новое 
правительство, не туда ли направился и ген[ерал] Корнилов, по слухам бе-
жавший из Быхова?104 В Москву уехал и Милюков с женой105.

Наташа была сегодня в Верх[овной] следств[енной] комиссии106 и работала 
там. В помещении их комиссии все в порядке, но, по рассказам служителей, 
Зимний дворец разграблен так, что у многих служителей украдено платье.

i 22 мая вставлено на правом поле.
ii с самого начала вставлено поверх зачеркнутого давно.
iii Далее в тексте зачеркнуто матросы.
iv На правом поле выше текста карандашом Прах л[ейтананта] Шм[идта]. 
v На правом поле напротив текста карандашом В Сев[астополе] англ[ийские] м[атросы] и оф[ицеры].
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Сейчас Ниночка в заседании у А.А. Даниловой. Она передала по телефону 
просьбу гр[афини] Паниной переслать перемену белья в П[етропавлов]-
скую крепость некоему ген[ералу] Борисову, к[ото]рый приехалi в Штаб  
с донесением с фронта, сразу попал в руки большевиков. –

Только что опять звонила Ниночка; через гр[афиню] Панину те же изве-
стия: бой идет уже у ст[анции] Александровской; большевики кинули туда все 
свои силы и потерпели поражение107. Неизвестно, кто именно ведет войска 
и какие именно это войска; по слухам, за ними следуют еще две дивизии, 
вероятно, ночью или утром бой будет уже в городе, если только большевики 
не разбегутся во все стороны.

Еще сегодня один из следователей Верх[овной] следств[енной] к[омиссии] 
говорил Наташе, что большевики уже почувствовали вокруг себя страшную 
пустоту: за них стоит масса простого народа, раскаленная их посулами, но 
идейных, интеллигентных сторонников у них нет. Интересно, что они объ-
явили Керенского корниловцем!108 Вот, по истине, своя своих не познаша109. –

Говорят, что здесь, в городе, военными операциями против большевиков 
руководит Савинков. – На улицах удивительно спокойно и буднично: ни 
ликования, ни подъема, ни страха, всякий занят своим повседневным де-
лом. – Наташа говорит, что она за последние дни часто вспоминает недавно 
сказанные ей Ал[ександром] Блоккомii слова, что он никогда не восхищался 
так русским народом, как со времени нашей революции, его незлобивостью, 
кротостью и т.д.; что бы могло быть в такое время по сравнению с тем, что 
есть. – Я с этим не совсем согласна: по-моему, и то, что есть, достаточно 
ужасно и отвратительно. –

Сейчас (12 ч[асов] ночи) звонил Эрв[ин] Дав[идович] Гримм и сообщил, 
что, по его сведениям, большевики разбиты в 2 ч[аса] дня, что матросы, по-
сланные для агитации среди прибывающих войск, повешены, что броневики, 
постановившие было подчиниться ЦИК110, потребовали свои автомобили 
обратно, что на Садовой уже слышны выстрелы. – В районе Сем[еновского] 
полка (там живет Шура Друж[ини]н) домовым комитетам предписано быть 
особенно бдительными, т[ак] к[ак] возможны погромы.

28 окт[ября]. Вышли почти исключительно большевистские газеты с ужас-
ным манифестом о земле111. Что будет в деревне, если он туда проникнет?

В городе неспокойно; есть баррикады; красная гвардия ходит вооруженная 
по улицам; есть убитые. Говорят, что находящийся в городе железнодорожный 
батальон (6000 чел[овек]), перешел на сторону Керенского и обезоруживает 
красногвардейцев; есть заколотые последними офицеры. Говорят, ст[анция] 
Александровская и Павловск в руках войск Кер[енско]го112. В Москве 
объявлена диктатура Родзянко с Калединым113, впредь до восстановления 
Врем[енного] прав[итель]ства. В Донецком бассейне всей властью завладели 
казаки; Корнилов, по слухам, выехал из Москвы в Новочеркасск114.

Кажется, все центральные учреждения отказались работать с большеви-
ками; говорят, мин[истерство] ин[остранных] дел в присутствии Троцкого 
(назначенного большевиками мин[истро]м ин[остранных] дел) забастовало, 

i На правом поле напротив текста карандашом ?
ii Так в тексте.
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заготовив 600 прошений об отставке115. Ходят слухи, что в крепости зверски 
умерщвлен Терещенко116. Стоящий на Неве крейсер «Аврора» и миноносецi 
покинули большевиков117.

29 окт[ября]. Мы почти не спали ночь; организована охрана домов жиль-
цами. Сегодня с утра слышны были пушечные выстрелы. Говорят, целый день 
большевики обстреливали военные училища (Влад[имирское], Павл[овское], 
Инж[енерное]118), юнкера не сдавались, многие ранены119. Царское Село за-
нято правит[ельственными] войсками, к[ото]рым пришлось обстреливать его 
тяжелой артиллерией, от к[ото]рой очень пострадал город120. – Трамваи ходят.

Недавно С[ергей] Ф[едорович] Ольденбург рассказывал в З[имнем] двор-
це, что ни осады, ни защиты этого дворца во время теперешнего движения 
не было; все шло довольно вяло, только, когда нападавшие как-то проникли 
во дворец (кажется, их впустили раненые дворцового лазарета), они сразу 
принялись грабить; главную роль играли тут, по-видимому, кроншт[адтские] 
матросы: пришли дисциплинарные батальоны, полные людей с уголовным 
прошлым, и разграбили все. Сегодня Коле говорил его преподаватель-ан-
гличанин, что иностранцы оценивают разграбленное в 500 миллионов. Это 
ужасно, но еще ужаснее гибель людей, часто неповинных ни в чем: говорят, 
завладев З[имним] дворцом, негодяи неистовствовали над защищавшими 
его женским батальоном и юнкерами; из последних, говорят, несколько 
расстреляно в крепости121. Неужели ничем не поплатятся вожаки этого бес-
смысленного и жестокого движения? Недавно Ниночка слышала от Мейера 
(философ), что Троцкий (Бронштейн) питает личную ненависть к России  
и поставил себе целью как можно больше навредить ей. Это понятно, но о чем  
думают русские большевики?

31 окт[ября]. Телефон действует только по военной надобности. Железно- 
дорожный союз требует коалиционного правительства (от нар[одных] социа-
листов, к[а]к Мякотин, до Ленина)122.

2 ноября. Минутами кажется, что гибель России неизбежна и уже близ-
ка. Сейчас у С.Ф. был И[ван] М[ихайлович] Данчич, председатель правле-
ния нашего дома, юрист и делец; он уезжает в Крым, где у него большое  
дело (город-сад). Он убежден, что с большевиками соединились черносотенцы  
с целью провокации, ведут дело к полному провалу социализма, а затем сами 
призовут немцев. Неужели это правда? В «Деле Народа» (орган с[оциалистов]-
р[еволюционеров]) помещено письмо Н[адежды] Вл[адимировны] Брюлло-
вой-Шаскольской о попытке ее и других с[оциалистов]-р[еволюционеров] 
выступить против большевиков на Обуховском заводе: им не дали говорить, 
толпа чуть не разорвала их. И Над[ежда] Вл[адимировна], все свои силы  
полагавшая в дело пропаганды социализма, с ужасом отворачивается от  
происходящего, говорит, что всю работу надо начать сначала, т[ак] к[ак] мы теперь  
скатились в бездну анархии и невежества, злейших врагов социализма; ведь  
большевики прямо говорят: Нам все равно – Николай II,ii Ленин, сам черт –  
только бы слушался нас и дал нам то, что нам нужно123. – Где же тут какая-
ниб[удь] идейность? – А если Ленин не даст им, чего они хотят, так его на одну  

i Далее оставлено место на строке.
ii Далее в тексте зачеркнуто Вильгельм.
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веревку с Керенским! Ведь теперь и Керенского, и Савинкова одинаково 
считают корниловцами и ставят на одну доску с Родзянкой и Терещенко. –  
В крепости сидит Бурцев, Ант[он] Вл[адимирович] Карташев (об[ер]-прок[у-
рор]) – какое соединение!124 А большевики на пост министра исповеданий 
(=об[ер]-прок[урор] Св[ятейшего] Синода) наметили Нахамкеса (Стеклова)! 
Итальянский посол выехал из России, собирается, по слухам, уехать и анг-
л[ийский]посол125.

Сегодня Ниночка видела В[еру] Ал[ександровну] Ляцкую, только что вер-
нувшуюся из Москвы; там ужасы: Кремль громят из тяжелых орудий, в окна  
квартир залетают снаряды, многие здания разрушены, в трамваях ездить нельзя,  
и рядом с этим на улицах царит спекуляция, торгуют невозможными вещами, 
вероятно, крадеными126. Вообще здесь рай поi сравнению с Москвой. Будем 
утешаться мыслью, что мы в раю.

Сейчас пришла Маруся от Зубашевых: на Рижском фронте очень серьез-
ный прорыв – ведь это совершенно естественно!127

Царское село в руках большевиков; по-видимому, есть много пострадав-
ших. У Зубашевых был на днях Некрасов (бывший министр) и очень восхва-
лял героизм Кер[енско]го: он выходил безоружный навстречу шедшим против 
него войскам, уговаривал их и т.д. Он действительно отступил из Царского, 
п[отому] ч[то] сзади к его войскам шли два полка, и он не знал, с какими 
намерениями они идут, и т.д. Бог знает, так ли это; во всяком случае сейчас 
военные действия к[а]к будто прекратились (между войсками К[еренско]го  
и кр[асной] гвардией)128. Коля принес вчера будто бы достоверное известие, 
что военными действиями кр[асной] гвардии руководят герм[анские] офице-
ры, почему кр[асная] гвардия и оказалась такой боеспособной. У Зуб[ашевы]х 
Маруся слышала, что вообще сражаться хотят и даже рвутся матросы и кр[ас- 
ная] гвардия, а солдаты совсем ничего не хотят.

3 ноября. Сегодня никаких газет нет; что это значит, неизвестно. Почта 
почти не действует, телеграф, по-видимому, тоже, телефон только изредка. Из  
жел[езных] дорог, говорят, ходит только Николаевская, да Балтийская до Ора-
ниенбаума. Юрьевские студенты, вызванные из Одессыii в Юрьев, не могут 
туда проехать и помещаются пока в здании здешнего унив[ерсите]та, к[а]к 
сказали вчера С.Ф-чу в ун[иверсите]те, к[ото]рый закрыт для всяких занятий. 
Все мы живем в такой неизвестности относительно происходящего, что не 
удивились бы, если бы нем[ецкий] авангард появился здесь, в городе. Слухи 
ходят самые ужасные: о прорыве под Минском и под Ригой, причем, говорят, 
наши войска отходят без боя и перестреливаются только между собой!

А Каледин, по последним известиям, занял весь Юг до Воронежа включи-
тельно. Конечно, вокруг него группируются все, стоящие за порядок и твер- 
дую власть. Где-то Корнилов? Жив ли? С.Ф. слышал мнение, что его, вероятно, 
солдаты убили в Быхове, а затем пустили слух, что он бежал129. –

Говорят, что на Обух[овском] заводе изiii 14 000 рабочих только 2000 больше- 
виков130, а остальные желают порядка и работы, но большевики организованы, 

i На правом поле напротив текста карандашом Некр[асов] о Кер[енском] [зачеркнуто Г[оспо]жа Барш 
и Надежда Вл[адимировна] Прор[ыв] на Р[игу] и М[оскву] Фр[анция] Герм[анские] оф[ицеры] руководят 
красногв[ардейцами] Каледин завл[адел] Вор[онежем]. 

ii На правом поле напротив текста карандашом кем?
iii На левом поле напротив текста карандашом ?
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и потому с ними трудно сладить. – Вчера была у нас Н[ина] Гр[игорьевна] 
Барш, рассказывала ужасы о том, что перенесли юнкера Петерг[офской] 
школы прапорщиков (там ее брат)131. На мой вопрос, как относится к проис-
ходящему ее мать, старая партийная работница, бывшая эмигрантка, Н[ина] 
Гр[игорьевна] ответила: мама, кажется, уже мечтает о конституц[ионной] 
монархии! А Над[ежда] Вл[адимировна] Ш[асколь]ская недавно в трамвае 
громко заявила, что предпочла бы реставрацию Ник[олая] II торжеству боль-
шевиков – это она-то! Вчера в «Деле народа» было помещено письмо тоже 
какой-то партийной работницы о том, как ее арестовали и над ней измыва-
лись кр[асно]гвардейцы – за «распространение погромной литературы»: она 
раздала на Вас[ильевском] острове, где ее хорошо знают, к[а]к партийную 
работницу, несколько экз[емпляров] воззвания Комитета спасения132. А что 
кр[асная] гвардия проделывает над женским батальоном, содержащимся где-
то в окрестностях П[етро]града! Несколько женщин покончили с собой133.

7 ноября. Сегодня хоронят погибших за эти дни юнкеров134. Несчастные 
мальчики, за что они погибли? В[асилий] Гр[игорьевич] Дружинин слышал 
через Е[лену] М[итрофановну] Середонину версию, будто разгром Владимир-
ского училища (к слову сказать, самого демократического из всех уч[или]щ) 
вызван был грабительскими побуждениями: 1-го ноября там должно было 
состояться производство юнкеров и уже была привезена вся обмундировка; 
подонки «револ[юционной] демократии» под каким-то предлогом разгромили 
училище и разворовали платье и обувь. Другая версия говорит, что большеви-
ки перехватили телеграмму Керенского к юнкерам, в к[ото]рой К[еренский] 
рекомендовал им занять какие-то пункты и бороться против большевиков, 
но разве он обращался главн[ым] обр[азом] к Влад[имирскому] уч[или]щу? 
Почему именно оно так жестоко пострадало? Наконец 3-я версия, принесен-
ная Ландау (Мишин товарищ, юнкер Павл[овского] уч[илища]) говорит, что 
Влад[имирское] уч[или]ще, обстрелянное большевиками, выкинуло белый 
флаг, а когда туда вошло около 20 солдат, юнкера всех их убили.

Ни телеграф, ни почта, ни телефон всеi это время к[а]к следует не действу-
ют. Вчера Кульман рассказывал С.Ф-чу, что, за отсутствием почтового и теле- 
графного сообщения приходится по делам (судостр[оительных] заводов) 
всюду посылать людей.

14 ноября. Сегодня закончилась подача голосов в Учр[едительное] собра-
ние – каковы-то будут результаты? В городе к[а]к будто побеждают кадеты, 
на окраинах большевики135.

21 ноября. События и известия следуют одно за другим с невероятной 
быстротой: вчераii газеты сообщили, что Корнилов бежал из Быхова, после 
чего все, стерегшие его казаки тоже ушли – вероятно, к Каледину. – Сегодня 
газет нет (кажется, опять все запрещены), т.е. у нас была только вчерашняя 
«Искра»136, но пришедший поздравить Мишу Плат[он] Гр[игорьевич Васен-
ко] подтвердил уже ранее до нас дошедший слух, что Ставка разгромлена 
большевиками, представители иностр[анных] держав оттуда уехали, Духонин 
убит137. Один ужас. –

i всю исправлено на все.
ii Далее в тексте зачеркнуто в.
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А вчера С.Ф. говорил с Н[иколаем] П[етровичем] Сычевым, к[ото]рый 
живет в одном доме с Лениным, в конце Широкой ул[ицы], около Газовой. 
Сычев участвует уже давно в домовом комитете и наблюдает обитателей 
своего дома, слывущего большевистским, и вот его впечатления: у нас скоро 
будет царь, дело совершенно очевидно идет к этому: правые (?) большевики 
прямо говорят: Нам Ленина не нужно и т.д. – Моя голова не может понять 
всего этого. –

Сегодня у нас в доме вышла заминка с выдачей хлеба: его не привозили,  
и пошли слухи, что большевики завладели всеми складами съестных припасов 
и холодильниками и хотят взять жителей П[етро]града измором, голодом за-
ставить их признать больш[евист]ское правительство – и т.д. Но хлеб скоро 
привезли; по-видимому, задержка произошла от беспорядков в доставке муки.

Вчера было 20-е; кое-где служащие, говорят, не только получают жа-
лованье, но умудряются даже теперь же получить наградные к Рождеству; 
большинство однако ничего не получает и чем будет жить – неизвестно. Во 
многих ведомствах заявлено, что чиновники, не возобновившие занятий до 
такого-то числа, будут считаться уволенными; тем не менее занятия нигде 
не возобновляются138. Говорят, частные банки на два месяца гарантируют 
жалованьеi служащим в правит[ельственных] учр[еждения]х. Недавно 
С[ергей] В[асильевич] Рождественский был в Ведомстве призрения (бывш[ее] 
Учр[еждение] имп[ератрицы] Марии), когда туда явиласьii знаменитая Кол- 
[л]онтай: все чиновники без исключения (в нек[ото]рых отделах шла частич-
ная работа) повернулись к ней спиной, оделись и ушли. Было очень эффектно. 
Но сбежались низшие служители, к[ото]рым она тотчас произнесла речь: 
для них будут устроены курсы, пройдя к[ото]рые они будут в состоянии 
заменить всех чиновников, до самых высших постов139.iii Между прочим,  
в Пед[агогическом] инст[итуте] La grande nouvelle du jouriv – что церковный 
сторож Пед[агогического] инст[итута] Федор получил будто бы какое-то 
большое место в Мин[истерстве] нар[одного] просв[ещения] и ежедневно  
с портфелем ходит в должность. Он – глупый и малограмотный человек, 
к[ото]рого, по словам нашей прислуги, всегда останавливала в разговоре 
его покойная жена, говоря: Молчи, ведь у тебя голова опилками набита. Но 
у него сын большевик, он и назуживает отца, а сам, по словам нашей Кате-
рины, состоит будто бы помощником министра. Не знаю, так и это, но что 
он, наверно, зарабатывает большие деньги, в этом я убеждена; ведь теперь 
«низшая» братия зарабатывает гораздо больше, чем интеллигентные труже-
ники; в нашем доме живет известная преподавательница Ю[лия] П[етровна] 
Струве, так она недавно с горечью говорила одной из своих учениц: я пре-
подаю 23 года иv зарабатываю 250 р[ублей] в месяц, а приказчик в нашем 
домовом кооперативе получает 270 р[ублей] – В[ера] В[икторовна] Петухова, 
больше 20 лет преподающая лат[инский]vi яз[ык] на В[ысших] курсах, полу-
чает меньше чем сестра ее прислуги, работающая на фабрике. В больнице 

i На левом поле напротив текста карандашом ?
ii появилась исправлено на явилась.
iii Далее в тексте зачеркнуто В воскр[есенье].
iv Большие новости дня (фр.).
v На правом поле напротив текста карандашом ?
vi На левом поле напротив текста карандашом Спис[ок] 5-й и А[лександр] А[лексеевич] Постн[иков].
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Ник[олая] Чудотв[орца]140 еще в мае главный доктор и судомойка получали 
одинаковое жалованье – 250 р[ублей] в месяц (теперь главный доктор получает 
больше – по словам М[арии] Л[еонтьевны] Трошиной), в Пажеском корпусе, 
по словам К[онстантина] В[асильевича] Кудряшева, швейцар получает больше 
директора, и мальчик для посылок больше, чем главный бухгалтер – 125 р[уб- 
лей] и 83 р[убля]. –

Во многих провинциальных городах на выборах в Учр[едительное] собр[а-
ние] на первом месте прошли кадеты142. Между прочим: в списке № 5 «социа- 
листов-универсальеров» первым кандидатом стоял капитан Ал[ександр] Ал[ексе- 
евич] Постников. Это – младший брат М[арии] Ал[ексеевны] Александровой; 
он, часто бывая в семье сестры и ночуя в кабинете своего beau-frère’а ген[ерала] 
Александрова, выкрал у него чертежи крепостей и разные документы по обо-
роне страны и продал все это, кажется, австр[ийцам] и японцам. Когда его 
уличили и судили, говорят, он на суде заявил, что он – убежденный эсперантист 
и не придает никакого значения делению человечества на национальности, 
охране интересов наций и т.п. Его сослали на 11 лет на каторгу, 9 лет он отбыл, 
а после переворота покинул каторгу – и попал в список! Но голосов, говорят, 
этот список почти не собрал голосов143.i

28 ноября. Сегодня должно было открыться Учред[ительное] собрание –  
и не открылось. Вчера вечером газеты сообщили, что оно может открыться при 
400 голосах, а явилось только 50 человек. Говорят, не везде даже закончились 
выборы, да и ремонт Тавр[ического] дворца не закончен144. Все-таки сегодня 
по городу ходили, говорят, манифестации, приветствовавшие Уч[редительное] 
собр[ание]. А вчера, говорят, какой-то полк (говорят, чуть ли не Павловский145) 
ходил по городу в виде демонстрации против большевиков146. 

Заходила сегодня к нам Ек[атерина] С[еменовна] Султан-Шах: вчера она 
ездила в Ведомство за своей пенсией и получила ее за два месяца, а ведь, 
большевики объявили, что с 1-го декабря все пенсии уничтожаются147. Что 
только они ни уничтожают! Уничтожены все судебные инстанции, кроме 
военно-революционных148, уволены в отставку без пенсии и без права опять 
поступить на службу все чины наших заграничных посольств149. Газеты 
впрочем сообщают, что они (чины) решили совершенно игнорировать это 
распоряжение большевиков и продолжать службу по-прежнему, пока у нас 
не появится к[акое]-н[ибудь] правительство150.

Вчера разогнали министерство продовольствия (из Аничкова дворца). 
Комиссаром от большевиков туда назначен какой-то лицеист (т.е. кончивший 
курс в лицее), очень богатый человек, ярый монархист!151 Как это понять?ii

Сегодня Наташе рассказывала З[инаида] Ап[оллоновна]  Кувичинская, что 
все происходящее делается на деньги Романовых, что в Тобольск отправились 
матросы и красногвардейцы, получающие огромные деньги, чтобы привезти сюда 
и посадить на престол Алексея. – Конечно, это вздор, но ничего нельзя понять.

Уничтожена (теми же большевиками) вся частная земельная собствен-
ность, усадьбы и вообще имущество помещиков объявлено достоянием госу-
дарства и впредь до дальнейших распоряженийiii предписано их охранять –  

i Так в тексте.
ii На правом поле напротив текста карандашом Дыбайлов?
iii Далее в тексте зачеркнуто их.
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хорошо хоть это152. А то все последнее время в провинции, под влиянием 
изданного Милютиным декрета о земле, шли сплошные погромы и поджо-
ги. Между прочим, кто-то объяснил крестьянам, что, конечно, земля будет 
принадлежать им вся, кроме образцовых культурных экономий, к[ото]рые 
останутся за помещиками. Вот крестьяне и набрасываются с особенным 
озлоблением именно на самые образцовые имения и стараются разгромить 
их, уничтожить всякую «культурность», чтобы оставить от них голую землю, 
к[ото]рая бы досталась им (напр[имер] имение кн[язя] Вяземского, так звер-
ски убитого крестьянами)153. – Борино Ярище пока цело, живой и мертвый 
инвентарь переписан (вероятно, земельным комитетом) и сдан на хранение 
Татьяне Вас[ильевне] (экономка в Ярище). Но крестьяне уже приходили  
к Варв[аре] Мих[айловне] с просьбой вызвать Борю из Мал[оархангель]ска 
в Ярище, чтобы помочь им поделить между собой его землю, а то без его 
вмешательства они перессорятся! Боря пишет, что в уезд непрерывной вол-
ной возвращаются солдаты с фронта, все вооруженные – прямо кошмар!154

Большевики обещали народу немедленный мир, но немцы сразу поставили 
такие условия мира, какие даже большевики признали неприемлемыми: немед-
ленное разоружение (кажется, на 15 лет) всей русской армии, право беспош- 
линной торговли для немцев в России в течение 15 лет и восстановление мо-
нархии с возведением на престол одного из членов династии Р[омановы]х155. –  
Что будет теперь с переговорами о мире – неизвестно. А на Юге России бои  
между ударниками и большевиками, форменная междоусобная война. Боль-
шевистские газеты уже сообщают, что большая часть сражающихся там 
против них – юнкера156. –

Недавно в Алекс[андринском] театре шел «Живой труп»; публика устро-
ила овацию появляющемуся там городовому (к[ото]рый ведь не говорит ни 
слова), и когда послышались было свистки, то гром аплодисментов заглушил 
их. По городу ходит стихотворение «Тоска по городовому», приписываемое 
сыну вел[икого] кн[язя] Павла А[ександрови]ча Палею и имеющее большой 
успех. А между тем я хорошо помню, к[а]к скоро после переворота С.Ф., воз-
вращаясь с похорон Н[иколая] В[асильевича] Покровского157, разговорился со 
стариком-извозчиком, к[ото]рый очень толково высказывал свое неодобрение 
всему происходившему и заявил, что только полицию и не жалко: чем кор-
мились, тем и подавились. –

По словам Ек[атерины] С[емено]вны, в Елизаветинский инст[иту]т уже 
назначена начальница – из горничных инст[иту]та: она два месяца поучится 
и станет настоящей начальницей159.

По городу пошел слух, что С[ергей] И[ванович] Сазонов был с визитом 
у Кол[л]онтай. Дело было так: оказывается, еще до больш[евист]ского пере-
ворота он был главным заведующим Воспит[ательны]м домом.i Кол[л]онтай 
два раза его вызывала, он к ней не явился160. Она обii

Только что пришла к Ниночке М[аргарита] К[онстантиновна] Грюнвальд  
и сообщила, что арестованы Шульгин, Астров, Кокошкин и гр[афиня] Пани-
на – кажется, все они выбраны в Учред[ительное] собрание161. Что это – начало 
разгона Учр[едительного] собр[ания]?

i На левом поле напротив текста карандашом Комм. «волею народа».
ii Далее один оборот листа оставлен пустым.
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29 ноября. Никаких газет нет. Как жаль, что не будет выходить моск[овское] 
Р[усское] Слово: все его имущество секвестровано, т[ак] ч[то] едва ли оно 
может возродиться под другим именем162, к[а]к другие газеты (День – Ночь, 
В глухую полночь, Грядущий День163, а Речь – Век164). Теперь не будет точных 
известий о том, что происходит на Юге России. 

С.Ф. сейчас отправился в Вед[омство] имп[ератрицы] М[арии] (=Мин[и-
стер]ство призрения) за пенсией. Интересно знать, выдадут ли ее.

1 дек[абря]. Выдали по 1-е янв[аря]. – Кадеты объявлены врагами народа, 
у них производятся обыски, затем и арестуют. Панина в Крестах, Кутлер 
ранен какой-то шальной пулей, в то время к[а]к его в автомобиле увозили 
арестованного, ранены и все сопровождавшие его. Арестован кн[язь] П[авел] 
Д[митриевич] Долгорукий165. Учред[ительное] собрание считается сорван-
ным, но я не знаю, так ли это.

В Брест-Литовске застрелился ген[ерал] Скалон: его заставили принять 
участие в мирных переговорах с немцами, он все время старался ставить им 
условия неприемлемые, наконец его душа не вынесла166. – А наш Сев[ерный] 
фронт совершенно обнажен: часть войск увезена, часть дезертировала. 
Сегодня мимо нашего дома проследовала длинная вереница пушек, солдат, 
повозок, даже несколько коров привязано сзади – одним словом, полное хо-
зяйство. Расположились они, говорят, на Каменном о[строве], на даче пр[инца] 
Ольденб[ургско]го, [в] старинном здании с чудесной старинной обстановке167.i 
Конечно, все там будет загажено и заплевано, к[а]к в Смольном, этом чудном 
создании Растрелли168.

2 дек[абря]. Государь бежал из Тобольска в Владивосток; подробности неиз- 
вестны169. Я до сих пор этому не верю. Владивосток в руках японцев, к[а]к Ар- 
хангельск в руках англичан170. Что будет дальше?

Газеты сообщают, будто Трубецкой бастион в крепости освобождается, 
чтобы поместить туда членов Учред[ительного] собрания171. Недавно Вуль-
фиус сказал С.Ф-чу, очевидно, наслушавшись разговоров в профессорской: 
Подлецы кадеты, послушать их теперь, когда революционный террор грозит 
им, сколько негодования и возмущения в их речах, какие грозные филиппики172 
они произносят против теперешних главарей, а в начале революции,ii когда 
власть принадлежала им, а солдаты и матросы убивали Вирена и ни в чем 
неповинных офицеров, кадеты спокойно говорили: Что делать, неизбежные 
революционные эксцессы.

3 дек[абря]. Известие о бегстве г[осу]д[а]ря опровергается; говорят, больше- 
вики сами пустили это слух, чтобы иметь повод поскорее двинуть в Сибирь 
военные силы для борьбы с Сибирской респ[убли]кой173. –

Сегодня со всех сторон слухи о предстоящем на днях вступлении в П[етро-
гра]д немецких войск – будто бы для охраны нем[ецкой] делегации, к[ото]- 
рая будет здесь вести мирные переговоры. В душе такое тупое отчаяние, что 
это известие даже не трогает. –

А англичане овладели Иерусалимом174.
5 дек[абря]. Японцы ввели своиiii войска в Владивосток – якобы для ох-

раны множества находящихся там яп[онски]х и амер[икански]х товаров175; 

i Так в тексте.
ii революции вставлено поверх зачеркнутого войны.
iii свой исправлено на свои.
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есть намеки, что они намерены овладеть Сибирью до Байкала. Архангельск 
в руках англичан, Финляндия отложилась от России, Малороссия тоже про-
возгласила свою самостоятельность. На Юге междоусобная война, успехи 
казаков разрастаются; Ростов-на-Д[ону] взят ими будто бы без боя. Одесса 
в руках большевиков, – одним словом – Россия разрывается на клочки176. 
Наш Сев[ерный] фронт до того обнажен, что оттуда упрашивают прислать 
для прикрытияi фронта хоть маленькую часть здешнего гарнизона, обещая 
устроить их самым лучшим образом в смысле питания и т.п., но солдаты ни 
за что не хотят отсюда уходить: им и здесь хорошо.

Со вчерашнего дня в городе всеобщая забастовка дворников и швейцаров; 
предъявлены экономические требования; если им дадут, чего они требуют, то 
старший дворник будет получать 390 р[ублей] в месяц – совсем профессорское 
жалованье177. Сейчас были у С.Ф. два швейцара из нашего дома: швейцары 
к[а]к-то откололись от этого забастовочного комитета и жаждут скорее стать 
на работу; прибавки они просят, но умеренной – вероятно, им уступят. Они 
жалуются, что забаст[овочный] ком[ите]т (они совершенно не знают, из кого 
он состоит) прямо издевается над ними, грозит забрать в комиссариат тех, 
кто не будет бастовать, требуют, чтобы парадные подъезды не запирались ни 
днем, ни ночью, но чтобы швейцаров там не было, и т.д.

Недавно Браун говорил С.Ф-чу, что унив[ерситет]ские сторожа оказа-
лись такой сволочью, к[а]к нельзя было и ожидать: обнаглели до цинизма, 
напр[имер] в охране унив[ерситетски]х зданий принимает участие вся жи-
вущая там интеллигенция, а низшие служащие отказались: нам охранять  
и защищать нечего. В это воскресенье должен быть диспут Любомирова – 
если служителя согласятся открыть унив[ерсите]т178. Недавно нужно было 
спешно послать из унив[ерсите]та пакет; секретарь сказал: я попробую, 
но не знаю, согласится ли к[то]-н[ибудь] из сторожей отнести его. Да и то 
сказать: охота им исполнять такую работу, когда напр[имер] инспектором 
Екатер[ининского] института179 назначен его старший дворник180, или «Со-
вет» при Кол[л]онтай состоит из служителя больницы Ник[олая] Чудотворца 
Егорова, монтера из Воспит[ательного] дома Кочанаii и какого-то печника. 
Ведь военным министром состоит теперь прапорщикiii Крыленко, морским – 
матрос Дыбенко, а ген[ерал]-губ[ернатором] Финляндии – телеграфист  
с «Петропавловска»181. Кстати: недавно в какой-то газете сообщалось, что 
матросы с «Петропавловска» горько раскаиваются в убийстве своих офице-
ров и непрерывно служат по ним панихиды182. А один живущий в Петергофе 
ученик Пл[атона] Гр[игорьевича] Васенко, правовед рассказывал Пл[атону] 
Гр[игорьеви]чу, что в Пет[ерго]фе такая масса солдат говеет, что не успевают 
записывать их имена в книги.

6 дек[абря]. Вот уже третьи сутки, к[а]к заключено перемирие183; конечно, 
будет и сепаратный мир – думали ли мы дожить до такого позора? И к[а]к 
отнесутся к этому наши союзники? Конечно, мы жестоко поплатимся за все 
это. Сегодня газеты уже сообщают, что в Гост[ином] дворе шныряет масса 
нем[ецких] коммивояжеров184. –

i Далее в тексте зачеркнуто гарниз[он].
ii На правом поле напротив текста карандашом ?
iii На правом поле напротив текста карандашом ?
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Все последнее время в городе идут разгромы винных погребов; начали  
с погреба Зимнего дворца, где, говорят, было 600 000 бутылок вина; в погоне 
за этой добычей будто бы 18–19 человек прямо утонули в погребе, к[ото]-
рый пожарные заливали водой, чтобы помешать грабежу. Сестра Кувичин-
ская рассказывала Наташе, что в Николаевский госпиталь явился субъектi 
с переломанной рукой; он был трезв, но его одежда была так промочена 
вином, что с него текло. – На нек[ото]рых улицах (напр[имер] Ораниен-
баумской) постоянно стоит запах вина или денатурата. На Вас[ильевском] 
острове стоящий там Финл[яндский] полк заявил, что будет сам охранять 
Вас[ильевский] о[стров] и его погреба, предписал заявить ему об имеющих-
ся на В[асильевском] о[строве] запасах вина, грозя в случае нужды даже 
взрывать динамитом дома, где окажутся спрятанные склады, но посланный 
им для охраны какого-то склада отряд тоже перепился185. Сегодня газеты со-
общают, что, по заявлению большевиков, в их распоряжении мало военных 
сил!186 (Но у кого же их много? Или уже все солдаты разбежались по домам?) 
Напр[имер], в Смольном становится известно, что громят к[акой]-н[ибудь] 
склад; формируют сводный отряд из матросов, солдат и красногвардейцев 
и отправляют для охраны склада, но вслед за этим получают известие, что  
и эти перепились; стараются тогда послать «надежных» и так несколько раз. 
А между тем, к[а]к заявил Троцкий, эти запасы вина представляют собой 
большую ценность, т[ак] к[ак] в обмен можно бы получить иностранную 
валюту. Обратились было к Центробалту187, чтобы они прислали матросов 
для охраны винных складов, но получили в ответ, что суда и без того скоро 
останутся без матросов, т[ак] к[ак] несколько отрядов их ушло на Юг про-
тив Каледина, один отряд в Арх[ангель]ск за продуктами, а 500 матросов  
в Тобольск, чтобы перепроводить г[осу]д[а]ря в Смольный!188

По городу, говорят, распространяются во множестве экз[емпляров] монар-
хические прокламации, в к[ото]рых говорится о близком воцарении юного 
Алексея под регентством вел[икого] кн[язя] Павла и какого-то Баварского 
принца – ничего не поймешь.

7 дек[абря]. Сегодня дочь инспектора Еленинского инст[иту]та Яковле-
ва говорила Ниночке, что по Финл[яндской] ж[елезной] д[ороге] прибыло  
400 австр[ийских] офицеров с денщиками; они разместились в Елен[инско]м 
инст[иту]те. А С.Ф. слышал, что под Тосной целый лагерь военно-пленных, 
предназначенных будто бы для оккупации П[етрогра]да.

Сегодня ночью был обыск в квартире Ал[ександра] Ал[ександровича] 
Громова, все перевернули вверх дном в поисках за чем-то189.

По сообщению газет, Троцкий заявил, что мир может состояться только 
без аннексий и контрибуций и на почве самоопределения народностей,ii иначе 
всякие мирные переговоры будут прерваны190 – как будто мы в нашем тепе-
решнем положении можем ставить к[акие]-н[ибудь] условия и к[то]-н[ибудь] 
будет нас слушать!

14 дек[абря]. Мирные переговоры в Бресте приняли такой оборот, что даже 
большевики испугались, и Троцкий убеждает солдат не покидать фронта –  

i На левом поле напротив текста карандашом Ар[ест] А[лександра] С[ергеевича] Ник[олаева] Выр.=Кол.  
(за Кал[едина]). 

ii Далее в тексте зачеркнуто к[а]к будто в но.
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поздно спохватился! Конечно, немцы заявили, что им не интересен мир  
с нами одними, а что мы должны быть посредниками между ними и нашими 
союзниками, чтобы добиться общего европ[ейского]i мира191. Я даже удив-
ляюсь, что в Бресте выслушиваются и обсуждаются наши условия. Вчера 
Наташа видела у З[инаиды] Ап[оллоновны] Кувичинской ее родственника, 
только что приехавшего с фронта. Он говорит, что на Сев[ерном] фронте 
самоубийство ген[ерала] Скалона обясняли именно поставленными немцами 
требованиями, позорными для нас; между прочим, они требовали, чтобы 
заведывание русскими жел[езными] дорогами перешло к ним. –

На днях М[ихаил] Дм[итриевич] Приселков рассказал Преснякову такую 
интересную вещь: Он, Прис[елко]в, ночью нес дежурство в том доме на 
Миллионной, где он живет; сменить его должен был другой обитатель этого 
дома Путятин, к[ото]рый опоздал на дежурство и в свое извинение расска-
зал, что его задержал истерический припадок, случившийся в его квартире 
с вел[иким] кн[язем] Мих[аилом] Ал[ександровиче]м (последний почему-то 
и свое отречение подписал в квартире этого Пут[яти]на192). Оказывается,  
к Мих[аилу] Ал[ександровичу] явилась некая кн[ягиня] Шаховская (вероятно, 
бывшая Женя Андреева?) и заявила ему от имени Вильгельма, что М[ихаилу] 
А[лександрови]чу бояться нечего, что, если немцы явятся сюда, Вильгельм  
о нем позаботится – или что-то в этом роде. М[ихаил] Ал[екандрович] пришел 
в страшное негодование, говоря: Неужели они не понимают, что я – не только 
вел[икий] князь, но и офицер русской армии? и впал в истерику.

Вообще чувствуется, что вокруг нас ведется какая-то немецкая интрига, 
что мы в сетях. На днях зашла к нам проститься Ел[ена] Вл[адимировна] 
Гогель (она взяла месячный отпуск и уехала в Вятку к матери) и рассказала, 
что она только что была у Кони, давнишнего приятеля еще ее родителей; он 
буквально плачет от того надругательства над правосудием, какое он видит 
вокруг – между прочим и в револ[юционном] трибунале. Кони рассказал 
далее о случае, бывшем с его знакомым Литовченко (председатель одного 
из деп[артаментов] здешней суд[ебной] палаты)ii. Тот встретил недавно здесь 
на улице какого-то немца, своего приятеля, к[ото]рого он знал за границей  
и даже с ним на ты. Л[итовченко] спросил у немца, что он тут делает, и услышал  
в ответ, что он – офицер нем[ецкого] Генер[ального] штаба и здесь по службе. 
По ходу разговора Л[итовченко] счел его за нем[ецкого] шпиона и доставил 
его в Смольный; там к ним вышел какой-то жидок, немца сейчас же отпустил, 
а Л[итовченко] посоветовал заниматься своими делами, а в госуд[арственные] 
не мешаться. После этого Л[итовченко] сказал немцу: Извини, что я тебя сюда 
доставил – на что немец ответил: На твоем месте я поступил бы так же. Но 
какие странные люди Вы, русские: неужели Вы не видите, что Ваша столица 
уже разделена нами на участки, во главе к[ото]рых стоят офицеры нем[ецкого] 
Ген[ерального] штаба? Скоро мы дадим Вам правительство, с к[ото]рым можно 
будет заключить прочный мир. Передают и другие подобные случаи. –

i На левом поле напротив текста карандашом [зачеркнуто Кони и Лит[овченко] (Е[лена] В[ладимировна] 
Г[огель]) Суд над гр[афиней] П[аниной] Полив[анов] и Т[уган]-Б[арановский] в ун[иверсите]те В[ера] 
Ал[ександровна] Л[яцкая] о гр[афине] П[анин]ой] Тарле о Юр[ьеве] [зачеркнуто Суд над Болд[ыревым] 
Мрам[орный] дв[орец] и Павл[овск] (Джиор[гули])].

ii (председатель одного из деп[артаментов] здешней суд[ебной] палаты) вставлено на правом поле; на 
правом поле напротив текста карандашом: ?
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На Дону большое сражение, большевики разбиты. Юг не признает боль-
шевистского правительства, и железнодорожники уже заявили, что не про-
пустят в П[е]тр[огра]д ни одного вагона с съестными продуктами, пока не 
будет точно указан срок созыва Учр[едительного] собрания194. Вообще нам 
здесь предстоит, по-видимому, неминуемый голод.

Сейчас в вечерних газетах мы прочли, что сегодня с утра все здешние 
частные банки окружены большевиками и капиталы их захвачены195. Это 
ставят в связь с недавно произведенным арестом банковских деятелей Выш-
неградского и Путилова (из-за упоминания их имен в перехваченном письме 
ген[ерала] Алексеева к Милюкову): очевидно, ищут денег, принадлежащих 
калединцам196.

В воскресенье, 10-го, начал заседать революционный трибунал; судили 
гр[афиню] Панину за «сокрытие и присвоение» 92 тысяч казенных денег: 
пользуясь своим служебным положением (тов[арищ] мин[истра] нар[одного] 
пр[освещения]) при Врем[енном] прав[ительстве], она взяла эти деньги, 
спасая их от большевиков, и или передала их в Союз союзов, или поместила 
в какой-то банк, передав росписку кому-то. За это она и была арестована. 
Ей предлагали отпустить ее на поруки, если за нее внесут 100 000 р[ублей]. 
Она отказалась. Перед трибуналом ее защищал Як[ов] Як[овлевич] Гуревич 
и какой-то, говорят, пожилой рабочий; последний рассказал, к[а]к он вырос  
и воспитался в Народном доме Паниной197, к[а]к много хорошего оттуда 
вынес,i закончил речь словами: Спасибо, Софья Влад[имировна] – и низко 
ей поклонился. Она заплакала. Выступали и какие-то возмутительные обви-
нители; в результате ее приговорили к тюремному заключению, пока она не 
вернет денег198. Вчера В[ера] Ал[ександровна] Ляцкая, хорошо знающая Па-
нину, говорила Ниночке, что для нее лучшеii и даже безопаснее не быть сейчас 
на свободе. Она содержится в хорошей обстановке, у нее ежедневно бывает 
Ал[ександра] М[ихайловна] Петрункевич, доставляет ей газеты и книги. Из 
тюрьмы она продолжает заботиться о своем Нар[одном] доме, напр[имер] на 
днях сделала В[ере] Ал[ександро]вне заказ диапозитивов для Нар[одного] 
дома; и хотя у Веры Ал[ександровны] сейчас мастерская диапозитивов уже 
не существует, она постарается сама выполнить заказ, к[а]к ни отвыкла от 
этой работы, чтобы исполнить желание Паниной.

Судили в Трибунале и ген[ерала] Болдырева – «за неповиновение верх[ов-
ному] главнокомандующему» Крыленке. Так его защитник тут же на суде 
сказал, что «судьи», очевидно, совершенно незнакомы с самыми основными 
понятиями и правилами судопроизводства, что нужно произвести доследова-
ние, вызвать свидетелей и т.д. Тем не менее Б[олдыре]ва присудили, кажется, 
к 3 годам тюр[емного] заключения199.

В последнюю субботу (9-го) был Совет профессоров ун[иверсите]та, на 
к[ото]рый имел нахальство явиться восточник (японист) Поливанов, боль-
шевик, теперешний тов[арищ] мин[истра] ин[остранных] дел. К кому из про-
фессоров он ни подходил здороваться, никто ему руки не подал, и наконец 
проф[ессор] Иванов (тоже восточник)iii посоветовал ему уйти; он ушел200.  

i Далее в тексте зачеркнуто и.
ii На левом поле напротив текста карандашом Лекция Колл[онтай].
iii На левом поле напротив текста карандашом Арт. гр. из гв[ардейских] оф[ицеров] пенсии.
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А на каком-то предыдущем заседании совета, на к[ото]ром С.Ф. не был, про-
фессора так единодушно встретили Тугана-Барановского, теперешнего члена 
Украинской Рады, что ему тоже пришлось уйти. Ему наговорили ужасных 
вещей, в роде того, что: Вам нужно нравственно причесаться. А когда он 
начал как-то оправдываться, то Д[авид] Гримм, стукнув кулаком по столу, 
закричал: Это ложь!201

С.Ф. встретил на днях в трамвае Джиоргули (из Мрам[орного] дворца): 
оказывается, большевики без денег отбирают Мр[аморный] дворец (раньше 
говорилось, что он признан частной собственностью великокняжеской семьи 
и покупается правительством за 12 миллионов); самое большее, если разрешат 
вел[икой] княгине прожить в нем до весны202. Потом отберут и Павловск, тоже 
даром. Ген[ерал] Ермолинский уже устроил аукцион своих вещей, продал их 
на 20 000 р[ублей] и уехал в свое имение.

На днях Ниночка была на докладе Коллонтай в Цирк-модерн на тему; 
кажется, Текущий момент и Учр[едительное] собр[ание]. Впечатление по-
трясающее: К[оллонтай] – первоклассный оратор, прекрасно учитывающий, 
какая аудитория ее слушает и чем можно на нее подействовать, но наглость 
ее безгранична203. –

Отняты все пенсии свыше 3000 р[ублей] в год; лица, получившие больше 
этой суммы, могут хлопотать у большевиков, чтобы им продолжили пенсию 
«по уважит[ельным] причинам» – но ни в каком случае не больше 3000 р[ублей] 
в год – только кто же обратится к большевикам?204

26 дек[абря]. Третий день трамваи не ходят из-за снежных заносов; расчи-
щать, конечно, некому.

Был у нас на днях С[ергей] В[асильевич] Рождественский: денежное поло-
жение Пед[агогического] инст[итута] ужасно; ни профессора, ни преподаватели 
гимназии жалованья не получают, п[отому] ч[то] конференция постановила  
к большевиками за деньгами не обращаться: ведь ходатайство о чем бы то ни 
было из Пед[агогического] инст[итута]i должно быть подписано двумя служите-
лями П[едагогического] инст[итута]205. Кое-как наскребли около 8000 р[ублей] 
и заплатили канцел[ярским] служащим, а уплатить по счету подрядчику не 
могут. С[ергей] В[асильевич] Р[ождествен]ский хочет уходить. –

Суды упразднены, ни полиции, ни милиции нет206, районные думы разогна-
ны207, Учред[ительному] собранию собраниюii не дают собраться208. Ведутся 
или уже прерваны мирные переговоры, нельзяiii понять209. Во Франции газе-
ты, подводя итоги истекшему году, самымiv важным событием его признают 
«предательство России»210. С другой стороны, те условия, на к[ото]рых, по 
сообщениям газет, наши враги согласны заключить мир, признаются непри-
емлемыми, даже со стороны большевиков211, к[ото]рые, по слухам, никак этого 
не ожидали и до того впали в панику, что будто бы Троцкий даже обратился 
к солдатам с воззванием о невозможности уходить с фронта, т[ак] к[ак] воз-
можно продолжение войны — это когда и фронт (Cев[ерный]) совершенно 
обнажен, и во флоте почти никого не осталось! Ниночка на днях получила 

i из Пед[агогического] инст[итута] вставлено над строкой.
ii Так в тексте.
iii Слово нельзя вставлено на правом поле.
iv На правом поле напротив текста карандашом Карт[ашев].
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письмо от Вс[еволода] В[асильевича] Соханева с фронта212; он пишет:i Я один 
из тех немногих чудаков, к[ото]рые все еще сидят в окопах. Ходят слухи, будто 
Троцкий рассчитывает, что социалисты всех стран объединятся в вопросе  
о мире и заставят свои правительства заключить его в интересах революци-
онной или социалистической демократии. Но ведь немцы, независимо от того,  
социалисты они или нет, раньше всего немцы и имеют в виду интересы своего 
отечества – станут они думать о нашей российской револ[юционной] демо-
кратии, о к[ото]рой сам Керенский уже в апреле этого года говорил будто бы, 
что с нею можно иметь дело, только если бить ее оглоблей по переносице (так 
рассказывал Ниночке его бывший личный секретарь, к[ото]рого она видела 
у М[аргарита] К[онстантиновна] Грюнвальд)213.

Была у нас вчера Е[лизавета] Ар[сеньевна] Каринская и рассказывала, 
будто иностранцыii (кажется, американцы) говорят, что Россия сама не сознает,  
какую колоссальную роль она играет в истории человечества, какую услугу 
она ему оказывает, на своем организме показывая всю непригодность со-
циализма для государственности и общественности. – Но неужели такие 
соображения могут нас утешать?

i На левом поле напротив текста карандашом ?
ii На правом поле напротив текста карандашом зачеркнуто Р[оссия] – спас[ительница] Евр[опы] от 

соц[иализма].


